

跨国收养儿童寻亲记

生日礼物

1月29日，美国人凯瑟琳又一次拖家带口地从康涅狄格州来到北京，这是凯瑟琳第三次来中国，每来一次，家庭成员就会增加一两名。如今，这个金发的中年女人已经收养了3个中国孩子——一对9岁的双胞胎，一个14岁的四川女孩。

即使这样，凯瑟琳还嫌不够。她想收养更多孩子，并乐此不疲。这次来中国，除了要去儿童福利院再收养两个孩子外，她还打算帮养女图文涛找家。

自己还是个孩子的时候，凯瑟琳就有了收养孩子的打算。

8岁那年，她把一个“伟大的想法”告诉母亲，母亲权当是个笑话。但许多年过去了，凯瑟琳居然还执著于自己儿时的梦想。

2001年，凯瑟琳终于在中国如愿收养了一对双胞胎女儿。根据所在福利院的记载，这对双胞胎出生仅4天就被遗弃了，后被福利院送到了寄养家庭。一年多之后，凯瑟琳把她们带回了美国。

双胞胎刚懂事些，凯瑟琳就如实告诉两个养女：“你们有3个家庭，3对爸爸妈妈——生你们的爸爸妈妈、寄养家庭的爸爸妈妈，还有我们。我对你们说，天哪，你们真是太幸运了，这么多人爱你们！”

第二次来中国是在2006年，这次她从成都带走了图文涛。那一天，刚好是凯瑟琳的生日。她把那个长得并不那么好看的小女孩看成了自己的生日礼物。

根据福利院当时的记载，1999年4月26日下午5点钟左右，成都市公安局锦江区分局的警官在红旗百货商场巡逻时发现一个小女孩在哭泣，她身边没有亲人。经调查，有关部门宣布这个女孩是被遗弃的，并将其带往公安局，随后送进福利院。福利院给她起名叫图文涛，记录上的出生日期是1996年4月26日。

图文涛的右眼由于有伤，几近失明，显得有些空洞。凯瑟琳说，当年领养孩子的时候得知，她的右眼在中国做过一次手术，后来手术线收缩了。到美国后，凯瑟琳带她去了纽约最好的医院，但也没法治了。

“这孩子真幸运，能被你收养。”不少中国人这样对凯瑟琳说。“哦，不！这是我的幸运。”她回应。

三年后，图文涛几乎脱胎换骨成一个地道的美国孩子了，但此时，凯瑟琳突然提出，帮她找在中国的家。“我听了了我内心的想法，并且她也愿意这么做。”凯瑟琳捂着胸口，语气平和但坚定。



靳家成(右)在国外家中。

中国涉外收养始于1992年，至今已送养了十二三万名孩子。从1998年开始有63894个中国孩子去了美国。

“这孩子真幸运，能被你收养。”不少中国人这样对凯瑟琳说。“哦，不！这是我的幸运。”她回应。

疑似生父

2009年11月，凯瑟琳从同样在中国收养了孩子的美国人茱莉亚那里打听到了中国一个叫“宝贝回家”的网站，这里专门为走失、被拐、被遗弃儿童寻找亲人，并为家长们提供寻人服务。随后，她给“宝贝回家”网站发了邮件，提供了有关图文涛的信息。

“他抓住了我的心”

单身妈妈茱莉亚用了两三年的时间帮养子家成寻亲。

2000年，茱莉亚到中国参加一个公益团体的活动。活动中，8岁的家成被分给了茱莉亚。“一见面，他就抓住了我的心。”茱莉亚这样描述。9个月后，她又来到中国，办理了家成的收养手续。

14岁那年，家成突然变得不那么快乐了。他突然向茱莉亚提出，想要找他的亲生父母。

当初的收养记录上写着，

选择权

“茱莉亚，作为一个母亲，如果靳(高科)真的是家成的亲生父亲，你要怎么面对？”2009年5月30日，在怀疑靳高科就是家成的生父后，志愿者“小禾”给茱莉亚发了邮件。

“我很爱我的孩子，并且可以为他做任何事情，特别是找家这件事关乎他的健康和快乐。”茱莉亚毫不犹豫，“大部分的美国养父母在他们的养子女到了一定年龄的时候，都会选择如实告诉他这段身世的。”

美国儿童福利联合会的一

天使归来

美国收养协会的统计数据 displays, 72%的被收养人到了青春期的时候，渴望知道他们当初为什么会收养；65%的人想要见到他们的亲生父母，94%的人想知道亲生父母到底长什么样。茱莉亚说，为了不让家成感到自己太特殊，不少收养了孩子的家庭之间

凯瑟琳一行到中国寻亲前，该网站法律顾问张志伟在他的博客上公布了这些支离破碎的信息。很快，四川《天府早报》找到了张志伟，希望帮图文涛寻亲。

1月29日，凯瑟琳抵达北京。当天下午，一名男子打电话给报社，说是看到了寻亲启

儿童福利院给他起名叫“党子扬”，但平时他们都喊他“家成”。茱莉亚对家成的回忆进行了一些整理：自己出生在一个叫董家沟(音)的地方，省份似乎是山西；他的母亲好像叫邵菊连(音)，父亲叫景高科(音)；他吃饭喜欢放醋，并且有生吃大蒜的习惯；当地似乎很缺水，植被稀少。

茱莉亚的求助信在2009年到了“宝贝回家”志愿者的手中。其中，一名精通英语的志愿者负责和茱莉亚联系，并把

项调查证实了这一说法。统计结果显示，84%的养母和73%的养父同意或非常愿意让他们的养子女和亲生父母重聚。

中国的《收养法》中有一条“颇具中国特色”的规定，即收养人、送养人要求保守收养秘密的，其他人应当尊重其意愿，不得泄露。在中国，这是很多养父母们遵循一生的守则，他们不会轻易告诉孩子有关收养的真相。

“中外养父母在理念上还是有很大差别的。”中国社会工作

有意保持着联系，“大多数人还是想找家，这很正常”。

帮每个被跨国收养的孩子找家，在张雯看来，不够现实，“一是信息不全，客观条件不允许；二是也有不少养父母还是有顾虑，怕孩子见到亲生父母后，会跟他们疏远”。

不久前，一个朋友的建议

事。图文涛右眉上方一块不起眼的小胎记，让他断定那就是他的女儿。

当听说自己的亲生父母有了消息时，图文涛抑制不住自己的兴奋。“我身上还有一块胎记，他好像没提到。”她撩起衣服指给众人看，然后一脸坏笑，“嘘，先别告诉他们。”

她提供的所有信息译成中文，交给全国各地的志愿者，大家分头去找。

最终，生母的名字起了决定性作用。有志愿者根据家成的回忆，输入“邵菊连”三个字搜索，居然搜到了一篇医学方面的文章，联合署名的则是“靳高科”。作者资料显示，两人是宁夏隆德县的医生。而县城附近确实有个叫“董家沟”的地方。

志愿者“小禾”给靳高科发了很多条短信，并把孩子的照片和资料放到网上，让他上

网去看。看到照片后，靳高科确认，家成真的是自己丢了十多年的儿子。电话中，这个男人泣不成声。他告诉志愿者，家成是超生，出生后寄养在了乡下，一直由弟弟和母亲代为抚养。孩子6岁时才被接回县城。1998年的一天，父子俩乘车由县城回乡时，父亲下车买包烟的工夫，儿子和车就都不见了。

2009年8月29日，家成终于在北京见到了自己失散多年的亲生父母。

据了解，2006年以来，经民政部授权的爱之桥服务社已经组织了多次寻根回访活动。一些旅行社也看准商机，开发了“寻根之旅”，号召国外领养家庭带孩子到中国旅游，回以前的福利院看看。(据《瞭望东方周刊》)(本版图片均为资料图片)



11年的离别,让靳家成(中)与家人重逢那一刻,既激动又尴尬。